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ПРО БИ ЈА ЊЕ ПРАВ НЕ ЛИЧ НО СТИ ИЗ  
УГЛА СУД СКЕ ПРАК СЕ*

Сажетак: Про би ја ње прав не лич но сти пред ста вља је дан од нај ко тра-
верз ни јих ин сти ту та у ком па ниј ском пра ву за то што пред ста вља од ступа-
ње од пра ви ла о огра ни че ној од го вор но сти. Ка ко је овај ин сти тут на стао у 
суд ској прак си, оту да је и суд ска прак са ве о ма зна чај на у ана ли зи да тог ин-
сти ту та. По сто је не ки упо ред но прав ни си сте ми у ко ји ма се овај ин сти тут 
че сто при ме њу је у суд ској прак си. Са дру ге стра не, по сто је си сте ми, у ко ји 
спа да и до ма ћи, у ко ји ма се овај ин сти тут у прак си при ме њу је рет ко и са 
опре зом. Основ ни циљ ис тра жи ва ња у овом ра ду је ана ли за ин сти ту та 
про би ја ња прав не лич но сти и ње го вог зна ча ја у ком па ниј ском пра ву, уз по-
се бан осврт на до ма ћу суд ску прак су и ана ли зу од ре ђе них ка рак те ри сти ка 
упо ред но прав не суд ске прак се. 

Кључнеречи: про би ја ње прав не лич но сти, зло у по тре ба пра ви ла о огра-
ни че ној од го вор но сти, суд ска прак са, огра ни че на од го вор ност, члан дру штва.

1. УВОД

Про би ја ње прав не лич но сти је ин сти тут ко ји је на стао у ан гло сак сон-
ском пра ву, и то нај пре у суд ској прак си, да би тек по том био ре гу ли сан ком-
па ниј ским за ко ном. У овој чи ње ни ци се огле да зна чај суд ске прак се за ана ли-
зу овог ин сти ту та. Та ко ђе, узев ши у об зир да се за ко ном (би ло ком па ниј ским, 
би ло ко ди фи ка ци јом гра ђан ског пра ва) не регулишe де таљ ни је на чин при ме не 

* Ре фе рат на ову те му из ла ган је на Пе тој ме ђу на род ној на уч ној кон фе рен ци ји „Прав на 
тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви“ одр жа ној 19.10. 2023. го ди не на Прав ном фа кул те ту у Но вом 
Са ду.
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овог ин сти ту та, ана ли за суд ске прак се је нео п ход на ра ди уса вр ша ва ња и 
раз ви ја ња при ме не про би ја ња прав не лич но сти. 

У срп ском прав ном си сте му про би ја ње прав не лич но сти је пр ви пут ре-
гу ли са но За ко ном о пред у зе ћи ма из 1988. го ди не.1 Срп ски прав ни си стем не 
ка рак те ри ше зна чај ни ја суд ска прак са ко ја се од но си на про би ја ње прав не 
лич но сти. Чак и у слу ча је ви ма ка да је суд раз ма трао ту жбе не зах те ве по осно-
ву про би ја ња прав не лич но сти, че сто су усва ја ни раз ли чи ти и не у са гла ше-
ни ста во ви су ди ја. По сто ји ви ше раз ло га за та кав при ступ. Пр ви се огле да 
у чи ње ни ци да се За ко ном о при вред ним дру штви ма2 (у да љем тек сту: ЗПД) 
про би ја ње прав не лич но сти ре гу ли ше са мо јед ним чла ном.3 Дру ги раз лог 
је сте тај што је про би ја ње прав не лич но сти по ста ло део срп ског прав ног 
си сте ма у тре нут ку пре ла ска при вред ног си сте ма из дру штве не у при ват ну 
сво ји ну, те у том мо мен ту си стем ни је био до вољ но спре ман за при ме ну овог 
ин сти ту та,4 што је оста ви ло тра га и ка сни је у при ме ни овог ин сти ту та. Спе-
ци фич ност овог ин сти ту та про из и ла зи оту да што се њи ме од сту па од нај е-
ле мен тар ни јег за кон ског пра ви ла о огра ни че ној од го вор но сти чла но ва, па 
је са мим тим у свим прав ним си сте ми ма овај ин сти тут из у зе так од оп штег 
пра ви ла.5 Сто га, за рад оства ре ња прав не си гур но сти, нео п ход не су смер ни це 
су ди ја ма у по гле ду при ме не овог ин сти ту та и уса гла ше ност прав них ста во-
ва у суд ској прак си. То че сто ни је слу чај, ка ко у срп ском прав ном си сте му, 
та ко и у дру гим прав ним си сте ми ма. Као при мер има мо ру ски прав ни си стем 
у ко ме та ко ђе по сто ји рет ка при ме на про би ја ња прав не лич но сти и то упра-
во због слич них раз ло га, а је дан од глав них је сте не у са гла ше ност прав них 
те о ре ти ча ра и прак ти ча ра у по гле ду оправ да но сти и на чи на при ме не про-
би ја ња прав не лич но сти.6 

Основ ни циљ ис тра жи ва ња у овом ра ду би ће ана ли за срп ског прав ног 
си сте ма у по гле ду ре гу ли са ња и при ме не про би ја ња прав не лич но сти. У 
ана ли зи по ла зи мо од на стан ка и основ не свр хе ин сти ту та про би ја ња прав не 
лич но сти ко јим се има за циљ да се от кло ни зло у по тре ба пра ви ла о огра ни-
че ној од го вор но сти. На кон то га, раз мо три ће мо за ко но дав но ре гу ли са ње овог 
ин сти ту та у срп ском пра ву, као и ње го ву прак тич ну при ме ну од тре нут ка 
ње го вог уво ђе ња у до ма ћи прав ни си стем. На кра ју ра да из вр ши ће мо крат-

1 Ве ра Мар ко вић, „Про би ја ње прав не лич но сти кроз на шу суд ску прак су са освр том 
на за кон ску ре гу ла ти ву дру гих зе ма ља“, Пра во и при вре да 5-8/2001, 853.

2 За кон о при вред ним дру штви ма (у да љем тек сту: ЗПД), Слу жбе ни гла сник Ре пу блике 
Ср би је, 36/2011, 99/2011, 83/2014, 5/2015, 44/2018, 95/2018, 91/2019, 109/2021.

3 ЗПД, чл. 18.
4 В. Мар ко вић, 853-854.
5 Pa wel Slup (Слап), “Pi er cing the cor po ra te veil – A com mon pa tern”, Com pa ra ti ve Law 

Re vi ew 24/2018, 305.
6 Tik hon Pods hi pa lov (Под ши па лов), „Pro tec tion of pro perty rights ba sed on the doc tri ne 

of pi er cing the cor po ra te veil in the rus sian ca se law“, Rus sian Law Jo ur nal 2/2018, 58.
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ку упо ред но-прав ну ана ли зу оних си сте ма (Не мач ка, Сје ди ње не Аме рич ке 
Др жа ве, Ве ли ка Бри та ни ја) у ко ји ма је овај ин сти тут ве о ма при су тан у прак си. 

2. ПО ЈАМ И СВР ХА ПРО БИ ЈА ЊА ПРАВ НЕ ЛИЧ НО СТИ

Про би ја ње прав не лич но сти је ин сти тут ком па ниј ског пра ва ко ји је 
бли ско по ве зан са по је ди ним гра ђан ско прав ним ин сти ту ти ма и на че ли ма. 
Пре све га, по сво јој при ро ди про би ја ње прав не лич но сти за сно ва но је на гра-
ђан ско прав ном на че лу за бра не зло у по тре бе пра ва.7 По ве за ност про би ја ња 
прав не лич но сти са од ре ђе ним гра ђан ско прав ним ин сти ту ти ма и на че ли ма 
са др жа на је у чи ње ни ци да се у не ким си сте ми ма про би ја ње ис пи ту је са 
аспек та по што ва ња на че ла са ве сно сти и по ште ња, од но сно до бре ве ре.8 Та-
ко ђе, у суд ским прак са ма по је ди них зе ма ља (Фран цу ска, у од ре ђе ним слу-
ча је ви ма Ве ли ка Бри та ни ја) пра ви ла о про би ја њу се из во де из оп штих пра-
ви ла о ва ну го вор ној (де ликт ној) од го вор но сти.9

Ин сти тут про би ја ња прав не лич но сти од но си се на чла но ве дру штва 
ко ји огра ни че но од го ва ра ју за оба ве зе дру штва до ви си не сво јих уне тих уло-
га у ка пи тал дру штва.10 Из ово га про из и ла зи да по сто ји сво је вр сна „огра да“ 
(„кор по ра тив ни вео”) ко ја одва ја лич ну имо ви ну чла но ва од имо ви не ком па-
ни је.11 Упра во у одво је но сти имо ви не чла но ва од имо ви не дру штва, од но сно 
у при ви ле ги ји огра ни че не од го вор но сти за оба ве зе дру штва, са др жа на је 
су шти на ком па ниј ског пра ва.12 Ка ко на ве де но пра ви ло о огра ни че ној од го-
вор но сти зло у по тре бом мо же про у зро ко ва ти ште ту по ве ри о ци ма дру штва,13 

7 Мир ко Ва си ље вић, Ко мен тар За ко на о при вред ним дру штви ма, Бе о град 2023, 84-85.
8 T. Pods hi pa lov, 43; Na mra ta Cha kra borty (Ша кра бор ди), Priyan ka Sa ha sra bud he (Са ха-

сра бу ди), „Pi er cing the cor po ra te veil – an in stan ce of abu sing hu man rights?“, Na ti o nal Cor po-
ra te Law Re vi ew 3/2017, 61.

9 Car sten Ger ner-Be u er le (Герн-Бо јрл), Mic hael Schil lig (Ши лиг), Com pa ra ti ve Com pany 
Law, Ox ford Uni ver sity Press, 868-881; Мир ко Ва си ље вић, Про би ја ње прав не лич но сти (члан 
ком па ни је vs. по ве ри лац ком па ни је), Бе о град 2020, 81-83.

10 Мир ко Ва си ље вић, Та тја на Је вре мо вић Пе тро вић, Је ле на Ле пе тић, Ком па ниј ско 
пра во, Бе о град 2020, 60; Не бој ша Јо ва но вић, Мир ја на Ра до вић, Вук Ра до вић, Ком па ниј ско 
пра во (2. из да ње), Бе о град 2021, 134.

11 М. Ва си ље вић (2023), 85.
12 Дра ган Ву ји сић, „Про би ја ње прав не лич но сти“, Прав на ми сао у ср цу Шу ма ди је (ур. 

Бо жин Вла шко вић, Пре драг Сто ја но вић), Кра гу је вац 2012, 528; Дра ган Ву ји сић, „Про би јање 
прав не лич но сти“, Ускла ђи ва ње прав ног си сте ма Ср би је са стан дар ди ма Европ ске уни је 
(ур. Ми ћо вић Ми о драг), Кра гу је вац 2019, 406; To masz Tom czak (Том чак), „The En for ce ment of 
En vi ron men tal Da ma ges Jud ge ment as a Ba sis for Pi er cing the Cor po ra te Veil wit hin a Cor po rate 
Gro up”, Pro blemy Pra wa Prywat ne go Międzyna ro do we go, 207.

13 Мир ко Ва си ље вић, 60; Н. Јо ва но вић, М. Ра до вић, В. Ра до вић, Ком па ниј ско пра во (2. 
из да ње), Бе о град 2021, 134.
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про би ја ње прав не лич но сти уста но вље но је као из у зе так од пра ви ла о огра ни-
че ној од го вор но сти.14 

По сто је број ни при ме ри про би ја ња прав не лич но сти ко ји се раз ли ку ју 
у прав ним си сте ми ма за ви сно од схва та ња овог ин сти ту та. На чин при ме не 
овог ин сти ту та за ви си од суд ске прак се у ко јој је овај ин сти тут на стао.15 

3. РЕ ГУ ЛИ СА ЊЕ ПРО БИ ЈА ЊА ПРАВ НЕ ЛИЧ НО СТИ У  
СРП СКОМ ПРА ВУ

У срп ском пра ву про би ја ње прав не лич но сти је сте ин сти тут ком па ниј ског 
пра ва ко ји се уре ђу је ЗПД-ом. Кључ на пи та ња за ана ли зу на чи на ре гу ли са ња 
овог ин сти ту та у срп ском пра ву је су: су бјект при ме не, де фи ни са ње рад њи 
чи јим из вр ше њем ће се сма тра ти да по сто ји зло у по тре ба пра ви ла о огра ни-
че ној од го вор но сти, ак тив но ле ги ти ми са на ли ца за по кре та ње по ступ ка.

Ка да је реч о су бјек ту при ме не, про би ја ње прав не лич но сти се, пре ма 
ЗПД-у, при ме њу је на сле де ћа ли ца: ко ман ди то ра, чла на дру штва са огра ни-
че ном од го вор но шћу, ак ци о на ра, или за кон ског за ступ ни ка ових ли ца уко ли-
ко су она по слов но не спо соб на.16 По је ди ни ау то ри сма тра ју да је про би ја ње 
прав не лич но сти пр вен стве но на ме ње но кон трол ним (ве ћин ским) чла но ви-
ма, не ис кљу чу ју ћи по тен ци јал ну од го вор ност ма њин ских чла но ва.17 Ови 
ау то ри за у зи ма ју став да ма њин ски чла но ви че шће мо гу по вре ди ти сво је 
оба ве зе пре ма дру штву, не го пре ма по ве ри о ци ма, те да би се на њих пре 
мо гла при ме њи ва ти пра ви ла о по себ ним ду жно сти ма пре ма дру штву, али 
са мо уко ли ко би са њи ма био за кљу чен уго вор о кон тро ли и упра вља њу.18 

Сле де ће пи та ње је сте де фи ни са ње рад њи чи јим из вр ше њем ће се сма-
тра ти да по сто ји зло у по тре ба пра ви ла о огра ни че ној од го вор но сти. Срп ским 
за ко но дав ством ове рад ње ни су так са тив но од ре ђе не, али су за ко ном на ве-
де не од ре ђе не рад ње ка да ће се на ро чи то сма тра ти да по сто ји зло у по тре ба 
и то су: упо тре ба дру штва за циљ ко ји је ина че за бра њен, ко ри шће ње имови-
не дру штва или ње но рас по ла га ње као да је лич на имо ви на чла на, ко ри шће-
ње дру штва или имо ви не у ци љу оште ће ња по ве ри ла ца, ума ње ње имо ви не 
дру штва ра ди сти ца ња ко ри сти за се бе или тре ћа ли ца, иа ко је ли це зна ло 
или мо ра ло зна ти да дру штво не ће мо ћи да из вр ши сво је оба ве зе.19 По ред 

14 P. Slup, 305.
15 М. Ва си ље вић (2020), 34; San dra Mil ler (Ми лер), „Pi er cing the cor po ra te veil among 

af fi li a ted com pa ni es in the Eu ro pean com mu nity and in the US: Analysis of U.S., Ger man, and 
U.K. veil pi er cing ap pro ac hes“, Ame ri can Bu si ness Law Jo ur nal 36/1998, 112.

16 Д.Ву ји сић (2019), 407.
17 М. Ва си ље вић, Т. Је вре мо вић Пе тро вић, Ј.Ле пе тић, 62.
18 М. Ва си ље вић (2020), 57.
19 М. Ва си ље вић (2023), 86; Д.Ву ји сић (2019), 407.
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по сто ја ња рад ње ко јом се вр ши зло у по тре ба, да би се при ме нио овај ин сти-
тут, нео п ход но је да је члан оства рио имо вин ску ко рист, као и да по сто ји 
узроч на ве за из ме ђу зло у по тре бе чла на и оства ре ња имо вин ске ко ри сти на 
ште ту по ве ри ла ца дру штва.20

Ва жно пи та ње је сте и ко су ак тив но ле ги ти ми са на ли ца ко ја има ју пра во 
на ис ти ца ње ту жбе ног зах те ва пре ма су бјек ти ма при ме не. У срп ском пра ву 
ак тив но ле ги ти ми са на ли ца је су по ве ри о ци дру штва ко ји зах тев мо гу ис та-
ћи у су бјек тив ном ро ку од шест ме се ци у окви ру ва же ња објек тив ног ро ка 
од пет го ди на.21 По ве ри о ци је су ак тив но ле ги ти ми са на ли ца без об зи ра на 
до спе лост по тра жи ва ња, с тим да се за не до спе ла по тра жи ва ња су бјек тив ни 
рок ра чу на од тре нут ка до спе ћа по тра жи ва ња.22 У по гле ду пра ва не пра ви 
се раз ли ка из ме ђу по је ди них гру па по ве ри ла ца (пре све га, из ме ђу вољ них 
(уго вор них) и не вољ них по ве ри ла ца).23 Је ди на раз ли ка ко ја би се мо гла на-
пра ви ти од но си се на оце ну по сто ја ња осно ва но сти раз ло га за под но ше ње 
ту жбе, где би се бла жи кри те ри ју ми при ме њи ва ли на не вољ не по ве ри о це, 
као и на за по сле не као по ве ри о це.24

По ред до сад по ме ну тих оп штих пра ви ла за при ме ну овог ин сти ту та, 
у срп ском пра ву ја вља се по се бан на чин при ме не про би ја ња прав не лич но-
сти у слу ча ју ли кви да ци је дру штва.25 Тај на чин при ме не од но си се на од го-
вор ност кон трол ног чла на дру штва за оба ве зе дру штва у слу ча ју при нуд не 
ли кви да ци је у ро ку од три го ди не од пре стан ка дру штва, ко ји по је ди ни ау то-
ри озна ча ва ју као „за кон ско про би ја ње прав не лич но сти“.26 Не ки ау то ри 
ис пи ту ју устав ност за кон ске од ред бе ко јом се пред ви ђа ова кав на чин про-
би ја ња, ис ти чу ћи као упит ну при ме ну уста но ве про би ја ња на кон трол ног 
чла на без об зи ра на то да ли је ис пу њен услов зло у по тре бе.27

4. ДО МА ЋА СУД СКА ПРАК СА

Иа ко је про би ја ње прав не лич но сти већ пар де це ни ја део срп ског прав ног 
си сте ма, овај ин сти тут још увек ни је че сто при ме њи ван у прак си. Та ко ђе, 

20 Н. Јо ва но вић, М. Ра до вић, В. Ра до вић, 136; Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да Прев. 
4/16 од 27.10.2006. го ди не (Пре ма: Дар ко Го лић, Ива на Ма раш, „Про би ја ње прав не лич но сти“, 
Кул ту ра по ли са 44/2021, 289.)

21 ЗПД, чл. 18. ст. 3
22 ЗПД, чл. 18. ст. 4.
23 М. Ва си ље вић (2020), 89.
24 Ibid.
25 Вид. Мар ко Ра до вић, „Од го вор ност кон трол ног чла на дру штва пре ста лог при нуд ном 

ли кви да ци јом“, Збор ник 34. су сре та Ко па о нич ке шко ле при род ног пра ва Сло бо дан Пе ро вић, 
II том, Бе о град 2021, 439-451.

26 Ibid, 438-444.
27 Ibid. 



1264

Алек сан дра С. Се ку лић, Про би ја ње прав не лич но сти из угла суд ске прак се (1259–1275)

ни су ис пу ње на оче ки ва ња ко ја су по сто ја ла у пр вим го ди на ма ре гу ли са ња 
овог ин сти ту та да ће про би ја ње прав не лич но сти по сте пе но по ста ја ти че сто 
при ме њи ван ин сти тут у суд ској прак си.28 При ли ком раз ма тра ња до ма ће 
суд ске прак се, раз дво ји ће мо ана ли зу на ра ни ју суд ску прак су и на но ви ју 
суд ску прак су. 

4.1. Ра ни ја суд ска прак са 

У ра ни јој суд ској прак си се у при ме ни овог ин сти ту та при мар но раз-
ма тра ла од го вор ност вла сни ка као чла на за оба ве зе пред у зе ћа.29 Од го вор ност 
вла сни ка пред у зе ћа се ис пи ти ва ла са аспек та ме ша ња имо ви не или про у зроко-
ва ња сте ча ја ко ји пред ста вља ју ти пич не при ме ре за при ме ну про би ја ња 
прав не лич но сти. Ка да је реч о ме ша њу имо ви не пред у зе ћа са имо ви ном 
чла но ва (вла сни ка и осни ва ча) пред у зе ћа, је дан од нај ти пич ни јих при ме ра 
суд ске прак се од но си се на ште ди о ни цу „СМБ“.30 На и ме, у овом слу ча ју је 
ди рек тор ко ји је био и је ди ни вла сник ште ди о ни це до би јао упла те из глав не 
бла гај не ште ди о ни це на осно ву ко јих је за се бе ку по вао ау то мо би ле, ку ће, 
пла це ве, ис пла ћи вао за куп ни не итд.31 Суд је у овом слу ча ју утвр дио ме ша ње 
имо ви не вла сни ка са имо ви ном пред у зе ћа и оба ве зао је ту же ног да ис пла ти 
по ве ри о ца ште ди о ни це.32 У прак си се сма тра ло да ме ша ње имо ви не чла но ва 
са имо ви ном пред у зе ћа на ро чи то по сто ји уко ли ко је ту же ни сво јом лич ном 
имо ви ном га ран то вао по ве ри о цу за из вр ше ње оба ве за пред у зе ћа.33 Ра ни је 
је по себ но овај ин сти тут био по ве зан са про у зро ко ва њем сте ча ја пред у зе ћа. 
У та квим слу ча је ви ма до про би ја ња би до ла зи ло уко ли ко би члан пред у зе ћа 
до при нео про у зро ко ва њу сте ча ја рад ња ма по пут ме ша ња имо ви не пред у зе ћа 
са лич ном имо ви ном, оту ђе ња имо ви не у ко рист срод ни ка или тре ћих ли ца, 
рас по ла га ња имо ви не ра ди оште ће ња по ве ри ла ца итд.34 У не ким при ме ри ма 
из ра ни је суд ске прак се на стра ни па сив но ле ги ти ми са ног ли ца био је бив ши 
вла сник (члан) ко ји је у скра ће ном по ступ ку ли кви да ци је дао из ја ву да дру-
штво не ма ду го ва ња, иа ко је знао да по сто је не ис пла ће на по тра жи ва ња.35 
Та ко ђе, суд ска прак са је за у зе ла ста но ви ште да по сто је усло ви за при ме ну 
овог ин сти ту та и ка да је отво рен сте чај ни по сту пак, с об зи ром да на ми ре ње 

28 В. Мар ко вић, 858.
29 Пред у зе ће је био за кон ски тер мин до 2011. го ди не ка да је исти тер мин за ме њен са 

тер ми ном при вред но дру штво
30 В. Мар ко вић, 858-859; Д. Ву ји сић (2012), 531. 
31 В. Мар ко вић, 860.
32 В. Мар ко вић, 858-859; Д. Ву ји сић (2012), 531.
33 В. Мар ко вић, 859.
34 Ibid, 860.
35 Мар ко Ра до вић, „Про би ја ње прав не лич но сти у сте чај ном по ступ ку“ (док тор ска 

ди сер та ци ја), Бе о град, 2019, 93. 
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из лич не имо ви не вла сни ка не ути че на сте чај ну ма су и пра ва оста лих пове-
ри ла ца.36 

Ра ни ју суд ску прак су (а то је чест слу чај и у но ви јој суд ској прак си) 
ка рак те ри ше усло вља ва ње по сто ја ња зло у по тре бе пра ви ла о огра ни че ној 
од го вор но сти пред у зи ма њем пре вар них рад њи. Услов пре вар них рад њи 
ко ји се у суд ској прак си до во ди у ве зу са зло у по тре бом тре ба раз у ме ти у гра-
ђан ско прав ном сми слу где јед ну фак тич ку рад њу пра ти на ме ра до во ђе ња у 
за блу ду.37 Ме ђу тим, де ша ва ло се да се пре вар не рад ње ис пи ту ју у сми слу 
по сто ја ња кри вич ног де ла пре ва ре. При хва та мо став ау то ра ко ји сма тра ју 
да је ова кав при ступ у суд ској прак си по гре шан с об зи ром да је про би ја ње 
прав не лич но сти по ве за но са гра ђан ско прав ним на че лом за бра не зло у по-
тре бе пра ва, те да су до ви тре ба да ис пи ту ју по сто ја ње пре вар них рад њи у 
гра ђан ско прав ном сми слу, не ве за но да ли је у кон крет ном слу ча ју из вр ше но 
кри вич но де ло пре ва ре.38

4.2. Но ви ја суд ска прак са

Ка рак те ри сти ка прак тич не при ме не про би ја ња прав не лич но сти у но-
ви јој суд ској прак си је сте да, са јед не стра не, под но си о ци зах те ва че сто 
ни су до вољ но упо зна ти са пра вом да се по зо ву на овај ин сти тут, или се пак 
по зи ва ју на исти ка да на то не ма ју пра во. Са дру ге стра не, и са ми су до ви у 
не до вољ ном бро ју слу ча је ва усва ја ју ту жбе не зах те ве, те је при сут на и не-
пра вил на при ме на ма те ри јал ног пра ва, на ро чи то од стра не пр во сте пе них 
су до ва. Из дво ји ће мо не ко ли ко при ме ра но ви је суд ске прак се у ко ји ма је 
ту жбе ни зах тев био за сно ван на про би ја њу прав не лич но сти, а они се од но-
се на не пра ви лан тран сфер имо ви не, по тен ци јал ну ве зу не до зво ље ног рас-
по ла га ња са сте ча јем дру штва, као и на ис пи ти ва ње од го вор но сти за ступ-
ни ка дру штва. 

Ка да је реч о нео сно ва ном тран сфе ру имо ви не, из дво ји ли смо две пре-
су де из но ви је суд ске прак се. Пр ва пре су да је сте пре су да При вред ног апе ла-
ци о ног су да (9 ПЖ 4749/20)39 ко ја се од но си ла на слу чај не до зво ље ног тран-
сфе ра имо ви не дру штва, ко ји је ди рек тор и члан дру штва из вр шио на ра чун 
пред у зет нич ке рад ње сво је мај ке. Спор на нов ча на сред ства по ти ца ла су од 
про да је про из во да из из во за, ко је је ту жи лац из ра дио и оче ки вао ис пла ту 

36 В. Мар ко вић, 861.
37 Да ни ца По пов, „Пре ва ра као раз лоз ру шљи во сти прав ног по сла“, Збор ник ра до ва 

Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 3/2008, 106-107.
38 М. Ва си ље вић (2020), 130-131; Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да Рев. 2494/2017 од 

6.6.2018. го ди не (Пре ма: Дар ко Го лић, Ива на Ма раш, „Про би ја ње прав не лич но сти“, Кул-
ту ра по ли са 44/2021, 288.)

39 Пре су да При вред ног апе ла ци о ног су да 9 ПЖ 4749/20 од 14.01.2021. го ди не, www.
sud ska prak sa.sud .rs, јун 2023.
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на кна де на кон из вр ше не про да је. Уме сто ис пла те ту жи о цу, ту же ни је сред-
ства сте че на про да јом про из во да из из во за пре ба цио на ра чун пред у зет нич ке 
рад ње сво је мај ке. Пр во сте пе ни суд ни је усво јио ту жбе ни зах тев ис ти чу ћи 
као је дан од глав них ар гу ме на та да је на ту жи о цу те рет до ка зи ва ња, те да 
он ни је до ка зао да по сто ји узроч на ве за из ме ђу не до зво ље ног тран сфе ра као 
рад ње зло у по тре бе и не мо гућ но сти на ми ре ња по тра жи ва ња. Ме ђу тим, При-
вред ни апе ла ци о ни суд је утвр дио да те рет до ка зи ва ња има ту жи лац, али 
са мо ка да је реч о по зи тив ним рад ња ма, а да за не га тив не рад ње, по пут до каза 
да не ким на ве де ним рад ња ма ни је до шло до зло у по тре бе, те рет до ка зи ва ња 
има ту же ни. Ка ко ту же ни ни је до ка зао на осно ву од ре ђе не по слов не до ку мен-
та ци је (фак ту ра, при зна ни ца, по слов не књи ге) да по сто ји осно ва ност прено-
са сред ста ва по осно ву Уго во ра о по слов но-тех нич кој са рад њи ко ји је ту же ни 
скло пио са пред у зет нич ком рад њом сво је мај ке, При вред ни апе ла ци о ни суд 
је утвр дио да је у кон крет ном слу ча ју до шло до про би ја ња прав не лич но сти. 
Дру гу пре су ду је од лу чу ју ћи по ре ви зи ји до нео Вр хов ни Ка са ци о ни суд 
(Прев 250/2021)40, а спор се у кон крет ном слу ча ју та ко ђе во дио про тив бив шег 
ди рек то ра и чла на дру штва пре ста лог сте ча јем ко ји је из вр шио не до зво ље ни 
тран сфер имо ви не. У овом по ступ ку, пр во сте пе ни суд је, као у ма ло пре ђа шњем 
слу ча ју, утвр дио да ту жи лац ни је до ка зао пре вар но по на ша ње ту же них, 
ни ти је до ка зао узроч ну ве зу из ме ђу та квог по на ша ња и ње го ве ште те. При-
вред ни апе ла ци о ни суд, чи ју је од лу ку по твр дио Вр хов ни ка са ци о ни суд, 
утвр дио је да по сто је усло ви за при ме ну про би ја ња прав не лич но сти, јер 
ту же ни ни су до ка за ли осно ва ност тран сфе ра сред ста ва дру штва на ра чун 
ро ди те ља бив шег чла на и ди рек то ра дру штва. Ис ти ца ње по сто ја ња Уго во ра 
о по слов но-тех нич кој са рад њи ни је био до во љан ар гу мент без до ку мен та-
ци је по пут фак ту ра, от прем ни ца и сл. Ту же ни је у ре ви зи ји ис та као да се не 
мо же при ме ни ти уста но ва про би ја ња, јер ни је до ка за но да је не до зво ље но 
рас по ла га ње имо ви ном (кон крет но пре нос сред ста ва дру штва на ра чун ро-
ди те ља) до при не ло про у зро ко ва њу сте ча ја дру штва. Суд ни је узео у об зир 
овај ар гу мент као ре ле ван тан за при ме ну про би ја ња прав не лич но сти. 

У прет ход ним при ме ри ма сте кли су се усло ви за при ме ну ин сти ту та 
про би ја ња прав не лич но сти. У на ред ним при ме ри ма ко је ће мо ана ли зи ра ти 
ни су по сто ја ли усло ви за при ме ну про би ја ња прав не лич но сти. Пр ви та кав 
при мер је сте од лу ка Вр хов ног ка са ци о ног су да по ре ви зи ји Рев 5313/202041. 
У овом слу ча ју ту жи о ци су ту жи ли дру штво због про би ја ња прав не лич но-
сти, а по осно ву не из вр ше ња оба ве за из спо ра зу ма ко ји су ту жи о ци лич но 
за кљу чи ли са ди рек то ром дру штва. Ре ви зи ја је од би је на из ви ше раз ло га, 

40 Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да Прев 250/2021 од 23.9.2021. го ди не, до ступ но на: 
www.sud ska prak sa.sud .rs, јун 2023. 

41 Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да Рев 513/2020 од 21.4.2021. го дин, до ступ но на: 
www.sud ska prak sa.sud .rs, јун 2023. 
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од ко јих је глав ни не до ста так па сив не ле ги ти ма ци је. На и ме, не до ста так па-
сив не ле ги ти ма ци је по сто ји јер су ту жи о ци ис та кли ту жбе ни зах тев про тив 
дру штва ко је ви ше не по сто ји, јер је над њим за кљу чен сте чај ни по сту пак. 
Дру ги раз лог за што дру штво ни је па сив но ле ги ти ми са но је сте чи ње ни ца да 
се дру штво ни ди рек тор дру штва не мо гу по осно ву про би ја ња ту жи ти за 
спо ра зум ко ји је ди рек тор лич но за кљу чио и по ко ме он тре ба да по сту па. 
Суд у овом слу ча ју се ни је из ја снио о то ме да се про тив дру штва сва ка ко, 
без об зи ра на пре ста нак сте ча јем, не мо же ис ти ца ти ту жбе ни зах тев за про-
би ја ње прав не лич но сти. Са дру ге стра не, суд ис прав но за кљу чу је да су 
ту жи о ци мо гли да ис так ну зах тев про тив ди рек то ра је ди но ако је он као 
члан дру штва ко ри стио дру штво за пре вар не и не за ко ни те ци ље ве, што није 
до ка за но, а што су ту жи о ци мо гли да ис так ну у то ку тра ја ња сте чај ног по-
ступ ка над дру штвом. Дру ги при мер је сте пре су да Вр хов ног ка са ци о ног 
су да Рев 4835/2019,42 где је ре ви зи ја од би је на као нео сно ва на, јер је дру штво 
ту же но због при ват них по сло ва ко је је ту жи лац за кљу чио са ди рек то ром 
дру штва. Чи ње ни ца је сте да су се ту жи лац и ди рек тор дру штва по ве за ли 
та ко што је ди рек тор по осно ву овла шће ња дру штва за кљу чио са ту жи о цем 
уго вор о на бав ци вој них во зи ла. Ме ђу тим, ка да је реч о спор ном по слу и по-
тра жи ва њу, ра ди ло се о при ват ном по слу о на бав ци два во зи ла ко ји је ди-
рек тор лич но за кљу чио са ту жи о цем, та ко да се у том кон крет ном слу ча ју 
не мо же при ме ни ти про би ја ње прав не лич но сти. Та ко ђе, суд је из вео ис пра-
ван за кљу чак да дру штво не спа да у круг од го вор них ли ца про тив ко јих се 
пре ма ЗПД-у мо же ис та ћи ту жбе ни зах тев. 

5. НЕ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ УПО РЕД НО ПРАВ НЕ  
СУД СКЕ ПРАК СЕ

У упо ред но прав ној суд ској прак си раз ли чи ти је при ступ при ме ни 
ин сти ту та про би ја ња прав не лич но сти.43 Раз ли ку ју се схва та ња овог ин-
сти ту та као и на чин ре гу ли са ња. Ка да је реч о на чи ну ре гу ли са ња у по је-
ди ним зе мља ма се овај ин сти тут ре гу ли ше гра ђан ском ко ди фи ка ци јом, 
од но сно гра ђан ским за ко ни ком, док се у по је ди ним зе мља ма ре гу ли ше ком-
па ниј ским за ко ном. Та ко ђе, раз ли ку ју се и те о риј ска схва та ња овог ин сти-
ту та од ко јих су нај за сту пље ни је al ter ego те о ри ја44, те о ри ја за сту па ња 

42 Пре су да Вр хов ног ка са ци о ног су да Рев 4835/2019 од 2.7.2020. го ди не, до ступ но на: 
www.sud ska prak sa.sud .rs, јун 2023. 

43 He len An der son (Ен дер сон), “Chal len ging the Li mi ted Li a bi lity of Pa rent Com pa ni es: A 
Re form Agen da for Pi er cing the Cor po ra te Veil”, Au stra lian Ac co un ting Re vi ew 2/2012, 165.

44 Пре ма те о ри ји al ter ego је дан су бјект је al ter ego не ког чла на или дру гог дру штва 
(пре ма: М. Ва си ље вић (2020), 177.)
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(agency)45 и те о ри ја иден ти те та46. За по тре бе овог ра да ана ли зи ра ће мо пар 
упо ред но прав них си сте ма (Не мач ка, САД, Ве ли ка Бри та ни ја) ко ји има ју 
раз ли чи те при сту пе у при ме ни овог ин сти ту та у суд ској прак си. 

Ка да је реч о зе мља ма кон ти нен тал ног си сте ма, Не мач ка има раз ви је-
ни ју суд ску прак су у при ме ни овог ин сти ту та.47 Ипак, у скла ду са те ко ви-
на ма кон ти нен тал ног си сте ма и са ци љем по што ва ња прин ци па огра ни че не 
од го вор но сти, про би ја њу прав не лич но сти се у не мач кој суд ској прак си 
при сту па са на ро чи тим опре зом.48 Та ко ђе, про стор за при ме ну ове уста но ве је 
у не мач ком пра ву су жен због број них пра ви ла ко ји ма се шти те по ве ри о ци49 
по пут: прин ци па одр жа ва ња вред но сти основ ног ка пи та ла, огра ни че ња пла-
ћа ња чла но ви ма дру штва, од го вор но сти de fac to ме на џе ра50 пре ре ги стра-
ци је дру штва, пра ви ла о до дат ним упла та ма, пра ви ла о сма ње њу пла ћа ња 
итд.51 Ипак, по сто је два нај зна чај ни ја осно ва за про би ја ње прав не лич но сти 
у не мач кој суд ској прак си. Пр ви од њих је сте пот ка пи та ли за ци ја ко ја је у 
овом си сте му за сту пље на као нај зна чај ни ји основ због зна ча ја пра ви ла о 
одр жа ва њу вред но сти основ ног ка пи та ла.52 У ве зи са овим је сте и на ред ни 
нај че шћи основ за про би ја ње прав не лич но сти у не мач кој суд ској прак си, а 
то је при ме на про би ја ња прав не лич но сти код гру па дру шта ва и то на ро чи-
то код ме ша ња имо ви не.53 Оба ова осно ва се мо гу по ве за ти са од го вор но шћу 
за про у зро ко ва ње сте ча ја. Та кав је слу чај Bre mer Vul kan у ко ме су пра ви ла 
ве за на за гру пе дру штва по ве за на са од го вор но шћу за сте чај.54 У дру гом 
слу ча ју Ga ma као два по ве за на осно ва на шли су се пот ка пи та ли за ци ја и 
од го вор ност за сте чај.55

45 Пре ма те о ри ји за сту па ња (agency) ком па ни ја пред ста вља „чи сту фа са ду“ и она је 
овла шће ни агент сво јих ак ци о на ра или чла но ва (пре ма: М. Ва си ље вић (2020), 194.)

46 Пре ма те о ри ји иден ти те та из ме ђу чла но ва и дру штва по сто ји та ква по ве за ност да би 
по зи ва ње на одво је ност пред ста вља ло зло у по тре бу пра ва (пре ма: М. Ва си ље вић (2020), 186.)

47 Фран цу ска суд ска прак са ко ја спа да у кон ти не тал не си сте ме има бо ја жљив при ступ 
у при ме ни ове уста но ве осим ка да је реч о гру па ма дру шта ва ка да се при ме њу је Ro zen blum 
док три на (вид. М. Ва си ље вић (2020), 150.)

48 М. Ва си ље вић (2020), 156.
49 S. Mil ler, 95.
50 Сма тра се да су de fac to ме на џе ри ли ца ко ја исту па ју као ди рек то ри иа ко њи хов 

из бор ни је био прав но ва љан или ни ка да ни је био ни по ку шан (Вид. Бор ко Ми хај ло вић, 
„Ду жност ло јал но сти пре ма дру штву“ (док тор ска ди сер та ци ја), Кра гу је вац 2018, 82-83.)

51 М. Ва си ље вић (2020), 156.
52 Tan Cheng-Han (Ченг Хан), Ji angyu Wang (Ван), Chri stian Hof mann (Хоф мен), „Pi er-

cing the cor po ra te veil: Hi sto ri cal, The o re ti cal and Com pa ra ti ve Per spec ti ves“, Ber ke ley Bu si ness 
Law Jo ur nal 1/2019, 173.

53 М. Ра до вић (2019), 81.
54 Вид. ви ше: C. Ger ner-Be u er le, M. Schil lig, 843; Сли чан ови ма је и слу чај Tri ho tel у 

ко ме се по ста ви ло пи та ње од го вор но сти за про у зро ко ва ње сте ча ја (Вид. ви ше: P. Slup, 295; 
T. Cheng-Han, J. Wang, C. Hof mann, 175.)

55 Ger ner-Be u er le, M. Schil lig, 849; T.Cheng-Han, J. Wang, C. Hof mann, 178.
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Са дру ге стра не, ка да је реч о ан гло сак сон ском си сте му, овај ин сти тут 
је из у зет но чест у прак си аме рич ких су до ва. У овом си сте му про би ја ње 
прав не лич но сти се при ме њу је уко ли ко по сто је усло ви за при ме ну al ter ego 
те о ри је56, али то ни је до во љан основ, већ је нео п ход на при ме на зло у по тре бе 
пра ва.57 По ред al ter ego те о ри је, нај че шће се при ме њу је и те о ри ја за ступ ни-
штва ко ја је пр ви пут при ме ње на у слу ча ју Ber key v Third Ave nue Ra il way 
Com pany.58 У аме рич ком си сте му по сто ји ши ро ка ли ста слу ча је ва ка да се 
при ме њу је овај ин сти тут, ко ји има мо жда нај ве ћу при ме ну у овом си сте му.59 
У слу ча ју As so ci a ted Ven dors на ве де ни су не ки од нај че шћих осно ва за про-
би ја ње прав не лич но сти: ме ша ње сред ста ва и дру ге имо ви не, нео вла шће но 
пре у сме ра ва ње сред ста ва дру штва, по сту па ње по је дин ца са имо ви ном кор-
по ра ци је као са лич ном имо ви ном, тврд ња по је дин ца да је лич но од го во ран 
за ду го ве кор по ра ци је, про пуст да се во ди за пи сник или аде кват на кор пора-
тив на еви ден ци ја, ис кљу чи во вла сни штво над свим ак ци ја ма кор по ра ци је 
од стра не јед ног по је дин ца или чла но ва по ро ди це, пот ка пи та ли за ци ја, ла жно 
пред ста вља ње од го вор них ли ца итд.60

Дру га зе мља ан гло сак сон ског си сте ма чи ја се суд ска прак са мо же ана-
ли зи ра ти је сте Ве ли ка Бри та ни ја у ко јој је овај ин сти тут и на стао.61 У суд ској 
прак си Ве ли ке Бри та ни је је уста но вљен прин цип пре ма ко ме до про би ја ња 
прав не лич но сти до ла зи уко ли ко се мо же при ме ни ти те о ри ја за ступ ни штва.62 
Ка ко би се при ме ни ла те о ри ја за ступ ни штва, нео п ход но је да ти од го вор на 
сле де ћа пи та ња: да ли се до бит ко ју оства ру је за ви сно дру штво сма тра при-
хо дом ма тич ног дру штва, да ли ор ган упра вља ња за ви сног дру штва кон тро-
ли ше ма тич но дру штво, да ли ма тич но дру штво од ре ђу је и уре ђу је по словну 
по ли ти ку за ви сног дру штва, да ли ма тич но дру штво има од лу чу ју ћу уло гу 
у фи нан сиј ској по ли ти ци за ви сног дру штва, да ли се за слу ге за оства ре не 
по слов не успе хе за ви сног дру штва мо гу при пи са ти прет ход ном де ло ва њу 
ма тич ног дру штва, да ли ма тич но дру штво вр ши све о бу хват ну и трај ну 
кон тро лу над дру штвом.63 По ред по сто ја ња за ступ ни штва, нео хо дан услов 

56 Ger ner-Be u er le, M. Schil lig, 820-822.
57 М. Ра до вић (2019), 68.
58 Ba dar Mo ham med Al me a jel Ala na zi (Ала на зи), „Pi er cing the cor po ra te veil in va ri o us ju ris-

dic ti ons – prin ci pled or un prin ci pled?“, Cor po ra te bo ard: Ro le, Du ti es & Com po sit tion 2/2020, 50.
59 О сту ди ја ма и ем пи риј ском ис тра жи ва њу про фе со ра Ро бер та Томп со на, ви ди ви ше: 

John H. Mat hen son (Ма тен сон), „Why Co urts Pi er ce: An Em pi ri cal Study of Pi er cing the Cor po-
ra te Veil“, Ber kley Law Bu si ness Jo ur nal 2/2010, 6; John H. Mat hen son (Ма тен сон), „The Mo dern 
Law of Cor po ra te Gro ups: An Em pi ri cal Study of Pi er cing the Cor po ra te Veil in the Pa rent-Sub-
si di ary Con text“, North Ca ro li na Law Re vi ew 87/2009, 1100.

60 C. Ger ner-Be u er le, M. Schil lig, 818.
61 S. Mil ler, 112; Не бој ша Јо ва но вић, М. Ра до вић, В. Ра до вић, 134-135.
62 М. Ра до вић (2019), 78.
63 Ibid, 77-78.
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је сте и по сто ја ње зло у по тре бе пра ви ла о огра ни че ној од го вор но сти,64 што 
је по твр ђе но у јед ној од чу ве них пре су да Prest v. Pe tro del Re so ur ces Li mi ted 
and ot hers.65 Ка рак те ри сти ка ен гле ске суд ске прак се је сте и да се у мно гим 
слу ча је ви ма пре су ђу је на осно ву на че ла пра вич но сти што је пр ви уста но вио 
чу ве ни су ди ја Де нинг.66 Вред но је на по ме ну ти да је у ен гле ској суд ској прак си 
у мно гим слу ча је ви ма по осно ву про би ја ња прав не лич но сти уста но вље на 
од го вор ност кон трол ног дру штва67 за за по сле не ма тич ног дру штва, где је 
нај по зна ти ји слу чај Chan dler v Ca pe.68 Овај слу чај је за ни мљив и по то ме што 
је у ње му пи та ње про би ја ња прав не лич но сти би ло по ве за но не са мо са од-
го вор но шћу кон трол ног дру штва за по вре де на ра ду за по сле них ма тич ног 
дру штва, већ и са од го вор но шћу кон трол ног дру штва за оба ве зе ма тич ног 
дру штва у кон тек сту за шти те жи вот не сре ди не.69 

6. ПРО БЛЕ МИ У ДО МА ЋОЈ СУД СКОЈ ПРАК СИ

Ка да је реч о до ма ћој суд ској прак си, већ смо ис та кли тен ден ци ју не 
та ко че сте при ме не про би ја ња прав не лич но сти. При ме ћу је мо да при ли ком 
ис пи ти ва ња ту жбе них зах те ва ве за них за про би ја ње прав не лич но сти по сто-
ји мно го не до у ми ца ко је узро ку ју не си гур ност у при ме ни овог ин сти ту та у 
прак си. По ста вља се пи та ње ка ко се мо же уна пре ди ти при ме на овог ин сти-
ту та у прак си. 

Сва ка ко тре ба на ћи на чин ка ко се мо же до при не ти че шћој при ме ни 
про би ја ња прав не лич но сти. Пр ви на чин је сте про ме на за ко но дав них од ре-
да ба ко ји ма се ре гу ли ше овај ин сти тут. Дру ги на чин је сте ујед на ча ва ње 
прав них ста во ва у суд ској прак си. Ка да је реч о за ко но дав ним про ме на ма, 
по сто је два пи та ња ко ја се мо гу ре ши ти за кон ским ре гу ли са њем. Пр во пи-
та ње од но си се на по себ но за ко но дав но ре гу ли са ње по је ди них пи та ња ко ја 
се од но се на про би ја ње прав не лич но сти код гру па при вред них дру шта ва.70 

64 М. Ра до вић (2019), 78; М. Ва си ље вић (2020), 152. 
65 М. Ра до вић (2019), 78; Ariel Mu ca (Мју ка), „Pi er cing V. Lif ting the Cor po ra te Veil: Prest 

De ci sion in the Light of the Eco no mic Analysis of the Com pany’s Li mi ted Li a bi lity”, SSRN Elec tro-
nic Jo ur nal 19/2017, 2-21; T. Cheng-Han, J. Wang, C. Hof mann, 158.

66 М. Ра до вић (2019), 79.
67 Бри тан ским ком па ниј ским за ко ном пред ви ђе на је од го вор ност и од го вор ност кон-

трол ног ак ци о на ра ко ји се мо же сма тра ти „ди рек то ром у сен ци“ (М.Ва си ље вић (2020), 152). 
Ди рек тор у сен ци је сте ли це у скла ду са чи јим упут стви ма и на ло зи ма по сту па ју ди рек тори 
дру штва (Б. Ми хај ло вић (2018), 83.)

68 М. Ва си ље вић (2020), 151-152, C. Ger ner-Be u er le, M. Schil lig, 869-872.
69 Ово  пи та ње је пре по зна то у ан гло сак сон ском прав ном си сте му, сли чан та квом је сте 

ка над ски слу чај Che vron ca se (Вид. T. Tom czak, 197-234.)
70 Вид . М. Ва си ље вић (2020), 218. 
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Ре гу ли са ње овог пи та ња је зна чај но, за то што је не спор но из упо ред но прав-
не суд ске прак се да се у уло зи чла на ко ји вр ши зло у по тре бу нај че шће на ла-
зи кон трол ни члан, те да је про би ја ње прав не лич но сти те сно по ве за но са 
гру па ма дру штва.71 Та ко ђе, ка да је реч о гру па ма дру шта ва, за кон ским од ред-
ба ма мо же се пред ви де ти од го вор ност de fac to ме на џе ра уко ли ко се он ја вља 
као ли це ко је ни је члан дру штва, али на по сре дан на чин или пре ко ли ца 
ко ја са њим за јед нич ки де лу ју вр ши ути цај на по сло ва ње дру штва или на 
име но ва ње чла но ва над зор ног од бо ра или ди рек то ра.72 Дру го пи та ње ко је 
се мо же ре гу ли са ти за кон ским пу тем је сте те рет до ка зи ва ња, с об зи ром да 
су раз ли чи те ин стан це су до ва има ле раз ли чи те ста во ве у по гле ду рас по де ле 
те ре та до ка зи ва ња из ме ђу ту жи о ца и ту же ног.73 Са дру ге стра не, ујед на ча-
ва њем ста во ва у суд ској прак си мо же се от кло ни ти по ја ва ма те ри јал но прав-
них гре ша ка ко је се ја вља ју при ли ком ис пи ти ва ња по сто ја ња пре вар них 
рад њи са кри вич но прав ног аспек та уме сто са гра ђан ско прав ног аспек та. С 
тим у ве зи, нео п ход но је да се су ди ја ма кроз при руч ни ке пру же струч не 
смер ни це у по гле ду на чи на при ме не овог ин сти ту та у прак си. 

По ред те жње за от кла ња њем нај зна чај ни јих не до у ми ца у прак си, ка ко 
би до ла зи ло до че шће и ефи ка сни је при ме не овог ин сти ту та, по сто је и дру-
ги ме ха ни зми ко ји ма се на по сре дан на чин мо гу сма њи ти мо гућ но сти за зло-
у по тре бе. Је дан од на чи на сва ка ко је сте по што ва ње по себ них ду жно сти од 
стра не по је ди них су бје ка та (на ро чи то кон трол них чла но ва), а то се, из ме ђу 
оста лог, мо же по сти ћи и оства ре њем те жње да ин ве сти то ри (чла но ви) има-
ју ду го роч не ци ље ве.74 Дру ги на чин је сте ус по ста вља ње ефи ка сног си сте ма 
кон тро ле при осни ва њу дру штва, с об зи ром да си сте ми ко ји под ра зу ме ва ју 
јед но ста ван и лак при ступ осни ва њу по ве ћа ва ју мо гућ но сти за зло у по тре бе.75 
Ка ко је јед но став ни ји си стем осни ва ња оправ дан ра ди раз во ја при вред ног 
си сте ма, пре по ру ка је да јед но ста ван си стем осни ва ња пра те ефек тив ни кон-
трол ни ме ха ни зми. У том сми слу, ко рак на пред на пра вљен је уво ђе њем 
ис кљу чи ве елек трон ске ре ги стра ци је осни ва ња у до ма ћем пра ву. На и ме, пра-
ви ли ма о елек трон ској ре ги стра ци ји осни ва ња омо гу ћа ва се ефи ка сан по сту-
пак осни ва ња, али се и по сред но ши ри круг кон тро ле при осни ва њу дру штва 
на тај на чин што је, по ред јав них бе ле жни ка, и адво ка ти ма омо гу ће но да вр ше 
ди ги та ли за ци ју до ку ме на та.76 Кон тро ла се вр ши та ко што, ка да се стран ка 

71 H. An der son, 132-135.
72 ЗПД, чл. 62. ст. 5. 
73 М. Ва си ље вић (2020), 217. 
74 Вид. Бор ко Ми хај ло вић, „Одр жи во кор по ра тив но упра вља ње“, Гла сник пра ва 2/2020, 

96.
75 T. Pods hi pa lov, 58.
76 Та тја на Је вре мо вић Пе тро вић, „Ис кљу чи ва елек трон ска при ја ва осни ва ња при вред-

них дру шта ва“, Пра во и при вре да 2/2023, 350.



1272

Алек сан дра С. Се ку лић, Про би ја ње прав не лич но сти из угла суд ске прак се (1259–1275)

обра ти адво ка ту за струч ну по моћ ра ди ди ги та ли за ци је до ку мен та уз при-
ло же ни до ку мент у па пир ној фор ми, адво ка ти има ју мо гућ ност про ве ре 
иден ти те та осни ва ча и ма те ри јал них усло ва за осни ва ње дру штва, на ро чи то 
са др жи не осни вач ког ак та.77 Ипак, без об зи ра на по зи тив ну стра ну ова квог 
при сту па, ка ко би се от кло ни ле мо гућ но сти по тен ци јал них зло у по тре ба, 
на ро чи то у по гле ду иден ти фи ка ци је под но си о ца при ја ве, по треб но је раз ми-
сли ти о по је ди ним на чи ни ма уз по моћ ко јих би се кон тро ла при осни ва њу 
до дат но по ја ча ла.78

7. ЗА КЉУ ЧАК

Про би ја ње прав не лич но сти пред ста вља ло је јед ну од пре крет ни ца у 
схва та њу основ них прин ци па ком па ниј ског пра ва. На стан ком овог ин сти-
ту та схва ти ло се да прин ци пи ком па ниј ског пра ва као та кви је су стан дар ди 
ко је не тре ба по што ва ти уко ли ко по сто ји зло у по тре ба и ма ни пу ла ци ја пра-
ви ли ма, ко је у овој обла сти мо гу би ти че сте. Ипак, про би ја ње прав не лич но-
сти је из у зе так због све у куп ног зна ча ја ко је пра ви ло о огра ни че ној од го вор но-
сти има за раз вој при вре де и по сло ва ња. Због то га и по сто ји опрез у при ме ни 
овог ин сти ту та, на ро чи то у кон ти нен тал ном си сте му под ути ца јем тра ди-
ци о нал них схва та ња прак ти ча ра и те о ре ти ча ра овог си сте ма. 

Оно што је си гур но је сте да је про би ја ње прав не лич но сти као из у зе так 
од пра ви ла о огра ни че ној од го вор но сти чла но ва нео п ход но за спре ча ва ње 
број них зло у по тре ба и омо гу ћа ва ње по ште не тр жи шне утак ми це. Чи ње ни-
ца је да и у си сте ми ма, као што су ана ли зи ра ни си сте ми САД-а, Не мач ке и 
Ве ли ке Бри та ни је, по сто је не до у ми це у при ме ни овог ин сти ту та. Ме ђу тим, 
те не до у ми це су мно го зна чај ни је у си сте ми ма у ко ји ма не по сто ји из ра же на 
кул ту ра при ме не овог ин сти ту та. Сто га је нео п ход но да се, по узо ру на упо-
ред но прав не при ме ре, а у скла ду са до ма ћим прав ним си сте мом, ожи ви прак-
тич на при ме на ин сти ту та про би ја ња прав не лич но сти. Не ки од на чи на за 
то су: кон кре ти за ци ја за ко но дав них про пи са, пру жа ње струч них смер ни ца 
су ди ја ма у при ме ни, сма ње ње бро ја зло у по тре ба кроз по што ва ње по себ них 
ду жно сти (на ро чи то кон трол них чла но ва), раз ви ја њем ефек тив них ме ха ни-
за ма кон тро ле при осни ва њу. На тај на чин по сто ја ће про стор за из ба лан си-
ра ни раз вој при вре де и ком па ниј ског пра ва, без пре вар них ци ље ва на стра ни 
не ких од нај зна чај ни јих су бје ка та у ком па ниј ском пра ву.

77 Ibid.
78 Ти ме ха ни зми на ни воу Европ ске уни је од но се се на пра ви ло о фи зич ком при су ству 

ли ца ко је под но си елек трон ску при ја ву пред над ле жним ор га ни ма или на пра ви ло о елек-
трон ској ко му ни ка ци ји са под но си о цем у ре ал ном вре ме ну ра ди по твр де иден ти те та (Т. 
Је вре мо вић Пе тро вић, 352.)
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Abstract: Pi er cing the cor po ra te veil re pre sents one of the most con tra ver-
sal in sti tu tes in com pany law be ca u se it re pre sents a de vi a tion from the ru les on 
li mi ted li a bi lity. As this in sti tu te be ca me part of the ju di cial prac ti ce, the ju di cial 
prac ti ce is very im por tant in the analysis of the gi ven in sti tu te. The re are so me 
com pa ra ti ve le gal systems in which this in sti tu te is of ten ap plied in ju di cial prac-
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